

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre, 4'25
Portugal, trimestre, 5'00
Demás países extranjeros y Ultramar, 9'00
Número atrasado, 0'10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 68.08

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE (DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 caracteres.
En 3.ª plana (después del pie de imprenta) a 0'25 de peseta la línea.
En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.
Gratificación en 3.ª plana, 0'50 peseta línea comunicados, 1'00 peseta la línea.
Esquelas de defunción desde 5 pesetas adelante.
Oficinas y talleres: calle de Caleros 9

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO. DIARIO ILUSTRADO

es el periódico de más circulación en la región.

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.

NEVA CAMISERIA DE ERANA SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se confecciona toda clase de ropa blanca para señoras, caballeros y niños. Camisas y calcetines a medida. Se a miten composuras. Gran surtido en cuellos y puños, géneros blancos y de punto.

Precios sin competencia Plaza Mayor, 6, Salamanca Entre las sombrererías de Tato y de Luis Nava

LA VIRGEN DE AGOSTO

Celebrase mañana en el mundo católico y por ende en la mayor parte del planeta, porque el Evangelio por todas partes ha sido predicado y en todas aceptado, el glorioso tránsito y apacible muerte de la celestial María, Madre de Dios, y por mandato del Hijo en memorable día, de todos los redimidos con su preciosa y generosísima sangre, vertida toda por nuestro amor y para nuestra eterna y universal rehabilitación.

Es indudable que amor y muy grande y profundísimo la Reina de los Cielos nos tenía, no obstante haberle costado nuestro alumbramiento

espiritual, tan hondos, acerbos y profundísimos dolores como le costamos allá en la cima del Calvario, cuando para tenernos a nosotros, tuvo que quedarse sin Jesús, su hijo santísimo, que era al par también su Dios y como tal vida, consuelo, alegría y todo para ella que era toda de Jesús, en cuerpo y alma si tan grande amor no nos hubiera profesado, cuando Jesús se elevó a los cielos el día gloriosísimo de su Ascensión entre nimbos de rosadas nubes y rodeado de millares de celestiales espíritus que llenos de júbilo con divinos arpegios celebraban la subida a sus antiguas mansiones del Unigénito del Padre, Ella que entonces quedó aquí en este valle de lágrimas y de amarguras, hubiera subido con Él, reclinada sobre su pecho, ya que Ella con el suavisimo y purísimo néctar de los suyos le había desarrollado en los tiernos y sonrientes días de su infancia, en Belén y en el destierro de la tierra egipcia.

Pero María consideró que si la misión de su Hijo había terminado, no así la suya, que casi comenzaba entonces, pues aquella pequeña grey que Cristo había formado para continuación, extensión y propagación de su magna obra y gran doctrina, no podía quedar sola y abandonada, y ya que el divino Pastor al cielo subía, la Pastora divina, que no era otra que María Santísima, debía quedar aquí en la tierra, para con sus amorosos silbos atraer a las ovejas hacia el aprisco y con su cayado defenderlas de las asechanzas del lobo que trataba de devorarlas.

Además la fe de los Apóstoles, aunque tan estupendos e inauditos portentos habían visto y oído, no era muy firme, sino harto débil y vacilante, y como Ella era sola la que poseía una fe firme y robusta, por que confirmada estaba en gracia y llena de ella como la proclamó el celestial parainfante, era necesaria, hacia falta su presencia allí, en medio de

ellos, para que con sus alientos y sus esfuerzos, la fe de ellos se sostuviera, fuera robusteciéndose más y más hasta que viniera sobre ellos el Paraíso y los confirmara en ella y les infundiera todo el valor y toda la certeza que los Apóstoles necesitaban para emprender la colosal obra de predicar por toda la redondez de la tierra la verdad evangélica a despecho de todos los tiranos.

María, que había templado su purísima alma en el áureo crisol de las más acerbas tribulaciones; cuando la sangrienta Pasión y Muerte de su inocentísimo Hijo Jesús, no quiso darse reposo cuando ya Este dió por terminada su obra redentora, acompañándole en este día de su solemnisimo triunfo, ya que había departido con Él los amarguísimos de la tribulación; pero ya lo hemos dicho, Ella comprendió que debía quedar en la tierra y en ella quedó imponiéndose de nuevo un sacrificio más a la larguísima serie de los que Ella libre y voluntariamente ya se había impuesto para cooperar como Corredentora de la Humanidad a la acción rehabilitadora del Redentor.

Cuando ya los Apóstoles recibieron el Espíritu Santo, se robustecieron en la fe, se hicieron intrépidos y valerosos y no había temor alguno humano que los amilanara y arredrara ni hiciera retroceder de la obra comenzada y que Jesús les encargó, entonces fué cuando ya la Santísima Virgen partió de esta vida fugaz, amarga y transitoria a la eterna y felicísima de la eternidad a recibir la corona inmarcesible que sus heroicas y singulares virtudes reclamaban de la más estricta justicia y que por siglos infinitos había de orlar su purísima frente, por la cual jamás cruzó pensamiento impuro alguno, sino siempre los más puros y llenos de celestial virtud. Anciana ya para que fuera cargada de años, como lo estaba de los sabrosísimos frutos de todas las virtudes, fué cuando Ella, no de enfermedad, que tal plaga no pudo conocerla quien nunca pecó, pasó de esta vida a la otra por muerte de amor; pues habiendo después muerto otras almas de esta dichosísima dolencia, debió Ella

ser la primera a quien muerte diera el amor de su alma a Dios. Esta fué y no pudo ser otra la causa que mató a criatura tan santa, singular y ejemplar, que ni culpa conoció en su concepción, que fué sin mancha.



WALTER SCOTT

AGOSTO 14 Miércoles

en el siglo XIX, de Walter Scott, el gran desconocido, como le llamaron sus contemporáneos, por haber publicado sus primeras novelas contando cuidadosamente el nombre de su autor.

Dió sus primeros pasos en la carrera literaria como poeta con "El canto del último momento", y los poemas "La Dama del agua" y "El lord de las islas", después de haber ejercido algunos años la abogacía, ó sea por el año 1808, cuando con motivo de la muerte de su padre se vió dueño de una gran fortuna. En 1814 abandonó la poesía por la novela y publicó "Valley", cuyo éxito le animó a proseguir el camino emprendido, y las novelas que fué dando a la estampa, todas, como la primera, ocultando su nombre, obtuvieron gran aceptación, por lo que cada día era más grande la curiosidad del público por descubrir al "incógnito autor", llegando ésta al colmo cuando se puso a la venta "Ivanhoe", según autorizados críticos, la mejor de cuantas escribió y en la que dió Scott a conocer...

La popularidad de sus novelas fué grandísima, tanto como su fecundidad, como lo demuestra el hecho de proporcionarle aque llas una renta anual de 10.000 libras. Un contratiempo que sufrió en los negocios financieros que había emprendido le condujeron a la ruina y a verse cargado de deudas, y los últimos ocho años de su existencia...

tenencia les vivió consagrado a trabajos que apenas le dio un para mantenerse y para ir pagando poco a poco las deudas que tenía. "Historia de Napoleón", "Historia de Escocia", y "La hermosa hija de Perth", fueron las obras más importantes que escribió en los últimos años de su existencia, y "Roberto de París", que puso término a la larga serie que, como muestra de su gran talento y fantástico número, legó a la posteridad, según se ha consuetudinario.

Había nacido el 14 de Agosto de 1771 y murió en Abbeotsford el 21 de Septiembre de 1832. HERNANDEZ DE ACEVEDO. (Prohibida la reproducción).

PRECIO DEL TRIGO (POR TELEGRAMA) Barcelona 14. 9/35

En expectativa del resultado cierto de la nueva cosecha, se ha acentuado la calma en el mercado triguero.

Los candeales de Castilla se sostienen a los precios de 46 1/2 a 47 1/2 reales fanega de 94 libras sobre vagón, según estación de procedencia. -Roldós.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: La Asunción de Nuestra Señora. Nuestra Señora de la Piedad y Nuestra Señora del Alcazar. CULTOS.-Siervas de María (San Millán).-La novena anunciada. Predica a un padre capuchino. Catedral.-A las nueve y media misa solemne y sermón que predicará el M. I. Sr. doctor don Francisco Jarrín, Canónigo Magistral. Purísima Concepción.-Termina la novena. Parroquia del Carmen.-A obsequio del ejercicio de la asociación de terceras. Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).-Misa rezada desde las cinco; la nueva y media misa conventual.

El Rey de los Mones

Diez minutos después Fileas y Fridolin se dirigieron hacia las locomotoras a la cabeza de un pequeño destacamento de hombres, revestidos de unas especies de escafandras provistas de un recipiente de aire. El corresponsal del Times acompañaba la expedición. Se recomendó la mayor prudencia en la marcha, porque era preciso evitar los innumerables torpedos repartidos en el campo. El sabio, provisto de una linterna, alumbraba la marcha; se llegó así al lugar del siniestro. El fuego de las locomotoras comenzaba a extinguirse. Se les dió prudentemente la vuelta antes de penetrar en su interior. El silencio más completo reinaba por todas partes. Los torpedos asfixiantes habían causado su efecto: todo había perecido. El buen Fridolin se frotaba las manos. El corresponsal del Times quiso poseer un detalle más sobre la invención de Fridolin, y conocer el gusto de la atmósfera, y levantó un poco su capuchón. Esta imprudencia estuvo a punto de costarle cara; una sofocación súbita, un violento acceso de estornudo le derribaron en los brazos del sabio; fué preciso sostenerlo para conducirlo a los puestos avanzados y, sin embargo, el heroico corresponsal tuvo aún la fuerza suficiente para recoger sin ser visto dos ó tres torpedos, que introdujo en su bolsillo. Se hizo una verdadera ovación al bueno de Fridolin a su llegada a Papagayo. La ciudad estaba por el momento salvada. El corresponsal del Times, siempre estornudando, se sustrajo a la aclamación y se retiró a su casa. Su primer cuidado fué poner sus torpedos en una pequeña caja y dirigirlos con una larga carta a su periódico. Por desgracia, la caja llegó a Londres antes que la carta. El corresponsal no había podido en sus telegramas, que eran revisados por Fileas, hablar de su envío, y el director del Times tomó los torpedos por avelinados; y sin dejar de examinar su correspondencia, partió uno de un solo bocado. Una espantosa detonación derribó al desgraciado director y rompió los cristales de todo el barrio. Cuando después de dos horas de asperciones de vinagre, se pudo penetrar en la calle, se encontraron por todos lados personas que estornudaban y lloraban tandidas en las aceras. Los torpedos, desvirtuados por el viaje, habían perdido una parte de su fuerza, nadie había muerto, ni aun el director del Times, para

Folleto del NOTICIERO

puñaban en el ejército, porque además de los innumerables del país, habían venido de todos los puntos del globo: en el estado mayor general figuraban nuestro antiguo amigo Dick Broken, del New York Herald, así como también un corresponsal francés enviado por el Figaro. Entre los sudistas había la misma abundancia de corresponsales; y entre ellos, atraídos por la antigua reputación de campeón de las damas que gozaba sir Fileas, numerosos corresponsales femeninos, enviados por los periódicos de modas y por las gacetas creadas para la defensa de los derechos de la mujer. Fileas, siempre galante a pesar de sus desgracias, les había señalado ventajosos puestos en primera línea. La ruptura de las hostilidades era inminente; por ambos lados se terminaban los últimos preparativos. Al mismo tiempo que Fileas anunciaba por un telegrama la ruptura del armisticio, Farandoul le hacía significar una declaración idéntica por medio de un uguer especial, enargado de hablar en persona al general en jefe sudista. En una hermosa noche de Junio, veinte locomotoras ligeras, de vanguardia, abandonaron a Papagallo, capital sudista, y se alejaron en dirección del Norte: desde el alba de la mañana siguiente, el ejército entero se puso en movimiento; el centro, mandado por el jefe ingeniero general Fogg, estaba compuesto de docientos locomotoras coloradas, armadas con cuatrocientos cincuenta cañones de grueso calibre. Este inmenso tren, que marchaba sobre una línea férrea recientemente establecida, partió a todo vapor sobre las huellas de la vanguardia, que por telegramas expedidos de trecho en trecho permanecía en comunicación con el grueso del ejército. El resto de la fuerza sudista, cien o cincuenta locomotoras ligeras marchaban en ala sobre el terreno que la sequía había hecho practicable. Al medio día, un telegrama de la vanguardia señaló al enemigo. Cuatro locomotoras blindadas, la vanguardia de Farandoul, ocupaban la vía y dirigían un nutrido fuego sobre las locomotoras ligeras de los sudistas. A una orden de Fileas Fogg, las locomotoras ligeras, a todo vapor, se precipitaron furiosamente hacia adelante. Una hora después, el cañoneo de la vanguardia se oía distintamente. Se tocó zafarrancho en todas las locomotoras, y se redobó la velocidad. Ya era tiempo; la vanguardia se batía en retirada ante las

ESCUELA DE NOBLES Y BELLAS ARTES DE S. M. ELOY DE SALAMANCA

(CONCLUSION)

Lista de los alumnos matriculados en las enseñanzas de esta Escuela para el curso de 1900 a 1901...

ENSEÑANZA DE MUSICA

Solfeco.—Primer año

Luis Laporta Girón, Aprobado. Elisa Mata Rollán, Sobresaliente. Paula Salamanca Rodríguez, Aprobado.

Solfeco.—Segundo año

María de las Nieves Moro García, Sobresaliente. Carlota Hernández García, Id. Agustina Soler Monge, Id.

Solfeco.—Tercer año

María Luisa Bellido Morales, Sobresaliente. María del Socorro Coa Fernández, Id.

Solfeco.—Cuarto año

Blanca Soler Rodríguez, Sobresaliente. María de las Nieves Pérez Carbayo, Aprobado.

María de las Nieves Herrero Borges, Idem.

Solfeco.—Quinto año

María del Rosario Herrero Serrano, Notable. María Luisa Herrero Serrano, Sobresaliente.

Piano.—Tercer año

María del Rosario Herrero Serrano, Sobresaliente.

Piano.—Cuarto año

María de la Soledad Biénozobas Lon, Sobresaliente.

María de los Dolores Biénozobas Lon, Idem.

Piano.—Quinto año

María Belén Gómez Herrero, Sobresaliente.

ALUMNOS

Solfeco.—Primer año

Pedro Martín Gómez, Sobresaliente. Manuel Sánchez y Sánchez, Bueno. Tomás Pacheco Benito, Aprobado.

Solfeco.—Segundo año

Manuel López Recio, Sobresaliente. Francisco Muias Bianco, Notable. Laureano Mezquita Martín, Sobresaliente.

Solfeco.—Cuarto año

Mariano López de la Peña, Sobresaliente.

Solfeco.—Quinto año

Joaquín Mezquita Martín, Sobresaliente.

Manuel Mezquita Martín, Id.

Piano.—Tercer año

Salvador González Sánchez, Sobresaliente.

Piano.—Cuarto año

Joaquín Mezquita Martín, Sobresaliente.

Enseñanza de violín.—Primer año

José Escolar Andrés, Aprobado.

Segundo año

Antonio González Montero, Aprobado. Mariano López de la Peña, Id.

Tercer año

Rafael Seisdedos Rodríguez, No se presentó.

Cuarto año

José Villamil Sánchez, Sobresaliente.

Quinto año

Manuel Mezquita Martín, Sobresaliente.

Sexto año

José Mezquita Martín, Sobresaliente. Salamanca 29 de Julio 1901.—El Secretario General, Isidoro Iglesias García.—V. B., El Regente, Jarrin.

NUESTRA REGION

LEON.—Con resultados excelentes se han hecho las pruebas de la nueva fábrica de papel «La Papelera Leonesa».

—Ha sido nombrado juez municipal suplente de esta capital don Mariano Alvarez.

—El catedrático del Seminario de Astorga don José Antonio Jañez, ha ingresado en la Compañía de Jesús.

—La compañía Prado Chicote, que ha actuado hasta ahora en el teatro de esta capital, ha salido para Alosá de Henares, contratada para dar tres representaciones con motivo de la temporada de ferias.

—Hace tres días que viene funcionando en Arévalo una fábrica de luz eléctrica.

—Han quedado instaladas en el Instituto de segunda enseñanza las oficinas de la Exposición provincial, donde los expositores pueden hacer la presentación de cédulas y entrega de objetos y productos.

—Ayer falleció don Vicente Galindo y García, secretario suplente que era del Juzgado municipal.

—Ayer obsequió S. A. la Infanta doña Isabel con un almuerzo en el pintoresco sitio «La boca del año», a la colonia veraniega de la Granja y algunas distinguidas familias de esta población.

—Ha cesado ya en el cargo de oficial primero del Gobierno civil de esta provincia, por haber sido destinado a Huesca con el mismo destino don Gabriel Moyano.

—Se ha publicado una circular suscrita por la Subcomisión de propaganda y recaudación con el fin de allegar fondos para elevar un monumento a la memoria del Rey don Alfonso XII, haciendo un llamamiento a los vecinos de Se-

govia para que presten su concurso a este proyecto, con donativos que no bajen de diez céntimos ni excedan de una peseta.

ZAMORA.—Han sido aprobados definitivamente los proyectos de una carretera de la de Torilesillas a Zamora a Piedrahita de Castro, pasando por Coreas, y el trozo correspondiente al límite de la provincia en la de Fonfría a la de Salamanca a Fermoselle.

—El Gobernador de Valladolid comunicó telegráficamente haber sido de tenido en aquella capital el joven Camilo López, fugado días pasados de la casa paterna en la villa de Benavente.

—En Toro ha contraído matrimonio la bellísima señorita Carmen Díez y don Alvaro de la Fuente, contador de fondos de aquel Ayuntamiento.

—Ha llegado a esta capital el músico mayor de la Banda del Regimiento de Toledo, que ha de presidir el tribunal de oposiciones a la plaza de director de la banda de música municipal.

—La Empresa de tranvías ha arrojado en Valencia doce nuevas jirandas para el servicio de las diferentes líneas construidas.

—El próximo día 15 se abrirá al servicio público las líneas del Campo Grande a la Audiencia y desde ésta al Cementerio, con todo el material nuevo.

—Ha sido nombrado catedrático numerario de Teneduría de libros, Práctica y Operaciones mercantiles de esta Escuela de Comercio, don Basilio García, que explicaba dicha asignatura en la de Santander.

—Anteayer por la tarde celebró sesión la junta directiva de la Sociedad Gimnástica Española, y Tiro nacional, acordando, entre otras cosas, pedir al señor capitán general de la región quinientos reales más, y a la Junta Central del Tiro 15.000 cartuchos de guerra con el número correspondiente de cargadores, para el certamen de tiro que se habrá de celebrar el día 17 de Septiembre y solicitar de las entidades todas, autoridades, particulares, etc., cedan premios con destino a los cuatro festejos de esta Sociedad. En breve se darán a conocer los respectivos programas.

—El Oficial de la Biblioteca de Santa Cruz don Jesús Plaza ha sido nombrado Archivero de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

—A las diez y media de la mañana de anteayer, el joven de 17 años Mariano Rodríguez Guerra, hizo cuatro disparos de arma de fuego, en la Aera de San Francisco, sobre un individuo llamado Manuel Jarnes Flores, de treinta años de edad, que se dedicó a tocar un piano de manubrio por las calles, ocasionándole tres heridas, dos en los brazos, en la parte superior externa y una en la región antero-superior izquierda del tórax.

Según parece, los móviles que impulsaron al joven Mariano a intentar contra la vida de Manuel Carnes no son otros que la insistencia de éste en sostener relaciones con una hermana del Mariano, joven de 15 años de edad, que aún visto de corto y lleva el pelo colgando, onyes relaciones contrariaban la familia de la joven, aun cuando parece ser que corresponde a las pretensiones del Carnes, en unión del cual se había ido hace dos meses.

SOBRE ENSEÑANZA

(POR TELEGRAMA)

De nuestro corresponsal especial

Madrid 14—10.25.

Hoy será remitido a San Sebastián, a la firma de la Reina, el proyecto de reformas en la enseñanza, que se inspira en dos propósitos y persigue los siguientes fines: robustecer la segunda enseñanza, extender el horizonte de las profesiones a que la juventud puede extender sus actividades y suprimir las clases que dentro de dicha enseñanza existen.—Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

Dicen de Málaga, que se halla ardiendo un monte del Estado, titulado Ojen.

El fuego ha destruido cinco kilómetros de terreno

La guardia civil ha detenido a un sujeto por sospechar sea autor de tan bárbara hazaña.

El gobernador de Gerona telegrafía diciendo que ha quedado solucionada la huelga de albañiles en Figueras.

La ley de procedimientos administrativos en general, será la primera que se desarrolle por articulado, a fin de que cada ministro vaya redactando los correspondientes reglamentos de sus respectivos departamentos.

El Gobierno civil de Oviedo da cuenta oficial de haberse declarado en huelga todos los obreros del ramo de construcción de obras de Gijón.

Los hacendistas reclamaban la reducción de horas de trabajo. Son numerosos los obreros que han quedado sin ocupación.

Las últimas noticias de Venezuela manifiestan que el general Castro ha sostenido un encuentro con los colombianos logrando rechazar la segunda invasión.

En la frontera hay en plé de guerra 32.000 venezolanos. Se censura la conducta de los yanquis al enviar su escuadra al Noroeste de Colombia.

gruesas locomotoras blindadas de los nordistas. A la vista del ejército sudista, éstas se detuvieron y se mantuvieron firmes. Un violento cañoneo se emprendió desde larga distancia, que duró un cuarto de hora: en seguida, una carga de locomotoras acorazadas, vigorosamente dirigidas por Fileas mismo, cayó como el rayo sobre las cuatro nordistas.

Un torbellino de humo robó por un instante la vista del combate a los asistentes; después se apercibió una locomotora nordista volcada que lanzaba sus últimas bocanadas de vapor, y las otras tres, más o menos estropeadas, que marchaban hacia atrás replegándose sobre sus líneas.

La vía fue desembarazada y restablecida en la noche, para dar paso a los sudistas, y una parte de las locomotoras ligeras se lanzaron hacia adelante.

El primer éxito era para Fileas. Un telegrama triunfante fué enviado a Papagayo.

Al amanecer del siguiente día, el ejército entero, lleno de confianza, volvía a emprender su marcha a todo vapor. Según las instrucciones de Fileas, la vanguardia debía avanzar tan lejos como fuese posible, quemando todo a su paso.

Ningún telegrama se había recibido durante la noche, y se creyó que la ruptura de los hilos debía ser la única causa de esta falta de nuevas; pero a las quince leguas, una locomotora sudista que se encontró hecha pedazos, vino a causar alguna inquietud; un poco más lejos se encontró otra, y más allá el resto de la vanguardia, convertido en un montón humeante.

Una terrible emoción anudó la garganta a todo el ejército; sir Fileas antes de continuar, dió orden para que se le unieran las dos alas que habían quedado un poco atrás a consecuencia de las dificultades del terreno.

No se tuvo tiempo de esperarlos: millares de estridentes silbidos resonaron a lo lejos, el estrépito de cien locomotoras se escuchaba en el horizonte, y de repente, y antes que el resto de las fuerzas sudistas estuviesen a la vista, una granizada de bombas y de granadas cayó sobre el ejército de Fileas Fogg.

Las locomotoras de sir Fileas abrieron también el fuego; el horizonte se oscureció, pronto se introdujo el desorden en las filas sudistas; a pesar de las sabias maniobras de Fileas, para poner en línea todas sus baterías algunas cargas de las locomotoras blindadas hicieron una espantosa carnicería.

Al mismo tiempo los nordistas operaban sobre la izquierda y sobre la derecha un movimiento destinado a cortar la reti-

rada; un desastre completo era de temer. Fileas con la rabia en el corazón dió algunas órdenes; una división de locomotoras acorazadas se sacrificó para cubrir la retirada, y mientras combatían hasta quemar su último cartucho, el estado y las locomotoras que ya podían considerarse salvadas se batieron rápidamente en retirada.

Ciento setenta y cinco locomotoras solamente volvieron a Papagayo. Entonces fué cuando se reveló el genio de Fridolín Rosengarten.

Este hombre dulce é inofensivo, este soñador, este buscador de florecillas desconocidas, se multiplicó.

Su primera invención salvó a la capital de los sudistas. Papagayo, como se sabe, no es abordable, más que por un lado; numerosos fuertes escalonados en un paso peligroso lo defienden por el lado del mar; al Sud, las escarpadas montañas hacen sus aproches fáciles de guardar; pero la gran llanura del Norte es un punto vulnerable.

Veinticuatro horas después del regreso de las locomotoras, deterioradas, de Fileas, llegaba a ser absolutamente infranqueable, el bueno de Fridolín la había sembrado de millares de pequeños torpedos asfixiantes y fulminantes de su invención.

La eficacia de estos torpedos no permaneció dudosa largo tiempo.

Por la noche los puestos avanzados sudistas oyeron a lo lejos el formidable ruido de las locomotoras blindadas de Farandoul. La vanguardia nordista se aproximaba.

Cada uno de sus fanales rojos parecía un ojo que gravitaba sobre Papagayo, y estos ojos aumentaban visiblemente.

De repente una serie de pequeñas detonaciones estallaron en esta dirección, las locomotoras nordistas lanzadas a todo vapor, acababan de entrar en la zona de los torpedos.

Esta crepitación duró cinco minutos, después se suspendió de pronto, al mismo tiempo que el estrépito de las locomotoras.

El sabio Fridolín Rosengarten, acudió a los puestos avanzados con Fileas, é hizo inmediatamente dirigir hacia este lado, un rayo de luz eléctrica.

Doce locomotoras blindadas habían quedado tendidas y sin movimiento en medio del campo.

—¡Victoria! gritó Fridolín;—¡mis torpedos son fulminantes! Si queréis venir, general Fogg, podéis verificar conmigo el mérito de mi ingeniosa invención; la cosa es fácil, sobradamente fácil.



PLANES DE HACIENDA

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 14.—11'30.

El ministro de Hacienda tiene en proyecto varias disposiciones, que ya está redactando, sobre cuestiones económicas. Se guarda sobre las mismas impenetrable reserva.

También tiene Urzáiz muy adelantado el decreto simplificando los procedimientos administrativos. —Palma.

CIRCULO DE OBREROS

EXPOSICIÓN DE PEQUEÑAS INDUSTRIAS

Inscripciones realizadas últimamente: Don Juan Soler, dos cuadros caligráficos.

Don Francisco Gutiérrez, dibujo al disulfuro representando una de las caídas de Nuestro Señor; id. id., la Oración del huerto, id. id., retratando al abusillo.

Don José de la Rúa Crespo, cuadro fotográfico; iluminación trasparente al óleo en cristal.

Don Justo García Abad, vapor, correo de primera clase, metálico, giratorio, modelo exterior.

Don José Pérez Bajo, seis encuadernaciones de lujo.

Doña Gaspara García Sánchez, camisa de charro bordada.

Don Eleuterio García Sánchez, una pareja de bueyes artificiales unidos con su yugo enganchado a un arado atimonado y con su gañán en actitud de hacer labor.

Doña Claudina García Sánchez, camisa de charro bordada y con deshilado.

Don Manuel Herrero López, trabajos de tipografía.

Don Eugenio Mateos Fernández, modelo para ramillete, decorados y pastillaje.

Don Cándido García, un cuadro dibujo lineal de un frente de fachada de un edificio; otro id. de una máquina del ferrocarril.

Don Vicente Gómez Briz, orla de flores al natural y grupo de D. M. P. O. y señora.

Don Emilio Evangelista Asensio, una chimenea de mármol con ménsulas (estilo Luis XVI).

Don Manuel Rincón, un puente de ladrillo de color.

Don Bernardino Alvarez, un cuadro de pelo.

Don Manuel Pérez Criado, dos trabajos tipográficos a varias tintas.

Don Francisco Chimeno Salles, un aparato producto de luz de gas acetileno.

Don Máximo González, un reloj de pared, trabajado en piedra de alabastro y con el retrato del constructor, colocado en caja de caoba.

Don Juan Alonso López, una escalera de nogal forma de concha.

Don Venancio Roper, una lira de hierro forjado.

La niña Vicenta Olivera, un almohadón azul bordado en seda y una relojera de raso blanco bordada en seda.

Don Antonio Pérez Martín, doce cuadros dibujo lineal aplicado al arte de sastrería, representando diferentes prendas de vestir, reducidas a la cuarta parte del tamaño natural.

Don Gerónimo López Ferrero, un capitel en piedra en alto relieve.

Don Angel Juanes Sanchez, tarjetero en plata, tallado y grabado.

CREMACION DE CADAVERES

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden autorizando al Ayuntamiento de Madrid para la construcción de un horno crematorio de cadáveres con arreglo a los últimos adelantos de la ciencia que sirva para satisfacer las necesidades municipales en época de epidemia y para que puedan utilizarse las familias que lo deseen.

Somos los primeros en reconocer que en los casos de epidemia los hornos crematorios han de prestar verdaderos servicios a la salud pública, como es innegable su utilidad para incinerar los restos que se recojan en las mondas generales de los cementerios; pero en circunstancias normales es muy difícil que ese

procedimiento se acepte en ninguna parte de España.

Faltamente el pueblo español guarda en el fondo de su alma un respeto y una veneración grandísima a sus muertos para que esa forma harto pagana se adopte.

Pobres ó ricos sienten verdadera veneración hacia sus queridos muertos, y difícilmente se hallará una familia que se preste a la cremación voluntaria de los restos mortales de sus parientes y deudos.

DESDE SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 14.—12'15.

Telegrafían de la capital de Guipúzcoa que el sábado llegará la escuadra á aquellas aguas, procedente de Ferrol.

Mañana se celebrará en el salón de recepciones del palacio de Miramar, un lunch en honor de la Embajada turca. —Palma.



Española

Hé aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica...	697.96 m
Temperatura máxima al Sol...	37.2
Id. sombra...	29.0
Id. mini. a...	12.4
Id. á la hora de la...	
Observación...	26.0
Dirección del viento N. E. Ventolina...	

EL PROXIMO CUPO

Hallándose próxima la fecha en que ha de pedirse el cupo para el reemplazo de 1902, piden algunos periódicos que se implanten algunas reformas y que se aumente el plazo para que los reclutas puedan redimirse á metálico.

Al efecto, se asegura, que cuando las Cortes vayan á reanudar sus tareas se presentará una proposición incidental que comprende los siguientes extremos:

- 1.º Que la fijación de cupo para los reemplazos se haga en lo sucesivo por las Cortes y deje de ser de la incumbencia exclusiva del ministro de la Guerra.
- 2.º Que el alistamiento de mozos se haga cuando éstos hayan cumplido los 20 años y su ingreso en filas el mes de Marzo del año en que se cumplan 21.
- 3.º Que las redenciones á metálico puedan hacerse hasta el mismo día de la víspera de su ingreso en filas.
- Y 4.º Que se supriman las tallas, admitiéndose como buenos á todos los reclutas y que se supriman asimismo las exenciones de que gozan las órdenes religiosas.

EL PRECIO DE LA CARNE

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 14.—13'25.

Telegrafían de Valencia que continúa en pie el conflicto creado por la subida del precio de la carne.

El Ayuntamiento ha adoptado determinaciones para que no falte tan importante artículo de primera necesidad, en vista de que los expendedores se niegan á mantener los antiguos precios. —Palma.

SALAMANCA AL VIA

El Juez electo de Seguros señor Gutiérrez Barrios, ha sido trasladado al de Roa (Burgos).

Con destino á los gastos que origine la Exposición de pequeñas industrias que organiza el Circulo de obreros, ha enviado 125 pesetas en metálico el señor duque de Tamames, diputado á Cortes por Ledesma.

El cuaderno 56 del importante «Diccionario Popular Enciclopédico de la

Lengua Española» que acaba de publicarse y hemos tenido el gusto de recibir, contiene la definición de 486 voces, de las de «Basi» á la de «Bocerra», con sus correspondientes acepciones.

Dicha obra se publica por cuadernos de 16 páginas, á tres columnas, al precio de 30 céntimos. Los pedidos á don Pedro García, Madera 12, Madrid — Apartado de Correos 259.

Ha regresado de San Sebastián el catedrático de Filosofía y Letras don Luis Rodríguez Miguel con su señora é hija, y de Fuente Viego el distinguido orador de la Facultad de Derecho don Luis Maldonado Ocampo.

Ha regresado de Santander las señoras viudas de don Arturo Losada y don José Esteban, que han pasado una temporada en el Sardinero con sus respectivos niños.

Ha salido para León, en comisión del servicio, el magistrado de esta Audiencia provincial, don Tomás García López.

Ha llegado á esta ciudad el abogado y director del Instituto de segunda enseñanza de Alicante don Emilio Senén, con el objeto de contraer muy en breve matrimonio con la hija de un conocido industrial y propietario de Salamanca.

El Oficial de Sala de esta Audiencia don Juan Hernando salió ayer para Fuentelapeña.

Ya hoy ha empezado á verse alguna gente de los pueblos conduciendo carros de grano para el pago de rentas en especie á los propietarios de quienes llevan tierras en arrendamiento.

Ha salido para el Norte la Superiora general de las Siervas de San José.

COGNACS.—Henry Garnier y Compañía.

Escribe la prensa de Zamora lleg da hoy á Salamanca:

«Parece ser que ayer tarde circulaban los órdenes para que dos compañías del 2.º batallón de Toledo, de guarnición en esta capital, salieran inmediatamente para Béjar y Candelario con motivo del conflicto surgido por la cuestión de las aguas.

Hoy nos hemos informado de que la marcha ha sido suspendida.»

Por el Gobierno civil de provincia le ha sido concedida licencia al Ayuntamiento de Puebla de Azab, para celebrar una corrida de novillos el día 15 de los corrientes, y al de Lumbrales para dos el 31 del actual y el primero de Septiembre.

Se encuentra en Santander, en uso de licencia, el magistrado de esta Audiencia, señor Pelayo.

Ha dado á luz felizmente un robusto niño la señora doña Nieves Fabrés, esposa de don Justo Sánchez Tabernero.

Ayer fue conocida en esta ciudad la triste noticia de que el ilustrado médico de Badajoz, don Isidoro Cuesta, hijo de nuestro buen amigo don Indalecio, profesor de esta Facultad de Medicina, había fallecido en la noche anterior de resultas de un cólico «miserere».

El suceso ha causado profunda impresión por tratarse de un joven en la plenitud de la vida, que le brindaba brillante porvenir.

Avisados por telegrama, en la madrugada de hoy habrán llegado á esta ciudad, desde Santander, donde veraneaban, el padre y hermana del finado, á quienes, como á la demás familia, enviamos nuestro sincero pésame.

Han salido para San Sebastián el diputado á Cortes por Salamanca señor Sánchez del Campo con sus hijos y el conocido ganadero don Juan Sánchez, de Carreros.

Ha salido para Peñaranda el Orfeón del Circulo de obreros.

Entre los trabajos que han de presentarse á concurso en la sección de escultura de pequeñas industrias, figura una magnífica estatueta en barro, representando «La transverberación de Santa Teresa», del joven artista salmantino don Alejandro Petit.

Con el mismo objeto presentará una inspirada obra «Inocencia», «El Dios Marte» y una «Virgen de estilo bizantino», trabajos justamente celebrados por la prensa de Madrid, que en distintas ocasiones ha tributado grandes elogios al joven escultor salmantino.

Anoche le fueron prestados los auxilios de la ciencia en la Casa de Socorro, á un individuo llamado Manuel

Basil, habitante en el Arrabal del Puente, que al pasar, «bastante acompañado», por la calle de los Donados, esquina á la de la Empedrada, tropezó con el pretil de la esquina de los Milagros y se levantó cayendo en dicha esquina, ocasionándose varias erosiones y la dislocación del pie izquierdo, quedando en «esta» do muy lastimado.

Desde la Casa de Socorro fué trasladado en una camilla al Hospital de la Santísima Trinidad.

Un sujeto llamado Manuel Fernández, natural de Nava de Francia, que atravesaba á caballo la dehesa del Cristo de la Laguna, tuvo la desgracia de que se resaca el caballo que montaba y emprendiendo veloz carrera, estrelló el jinete contra una «encina», produciéndose una herida en la región superior y varias contusiones en la cara.

Esta mañana se trasladó á Salamanca y fué curado en la Casa de Socorro.

Acompañado de su señora y familia ha regresado á Salamanca el fiscal de la Audiencia provincial, don Antonio Medina, de sus expediciones á Salamanca.

Esta mañana fué recogido de la vía pública, un abastillado llamado Manuel Brizuela, que acababa de sufrir un ataque epiléptico.

Se trasladó á la Casa de Socorro, donde le fueron prestados los debidos auxilios.

Ha salido para Barcelona y Panticosa, el redactor de «El Adelanto», don Manuel Rubio.

Hallándose trabajando unos obreros en una casa de la plazuela del Río, propiedad de don Amador García, de Tejadillo, descubrieron ayer tarde, en ocasión de haberse practicando excavaciones al extremo de una larga cuadra, el cadáver de un niño recién nacido, enterrado á veinte ó veintidós centímetros de profundidad.

A juzgar por el estado de momificación del cadáver en dicho feto, la inhumación de que se trata data de mucho tiempo.

El Juzgado ordenó la traslación de los restos al anfiteatro de la Facultad de Medicina para el correspondiente estudio.

Se instruyen diligencias sumariales.

Anoche dió un escándalo de los górgos en el patio del palacio de la Diputación provincial, un anciano asistido en el Hospital, que viene desempeñando el cargo de portero de la Casa de la Salina, el cual, por lo visto, abusa con harta frecuencia de la bebida y también con harta frecuencia insulta y falta gravemente á los demás empleados que habitan en la Casa.

Antes de ahora y con igual motivo hemos llamado la atención de la Comisión permanente para que ponga remedio á tal estado de cosas.

El mencionado anciano, que intentó agredir con un palo á la familia del conserje, fué curado en la Casa de Socorro de una ligera contusión en la cabeza, que se produjo al caer.

El día 10 fué pedida en Cantalpin la mano de la distinguida señorita Isaca Hernández, por el joven farmacéutico de aquí, villa y licenciado en Ciencias don Desiderio Andrés González, hijo de don Antonio Andrés.

Están próximos á terminarse los ajustes de las clases «Indivíduos de tropa» que pertenecieron en Cuba al primer batallón expedicionario del tercer regimiento de Zapadores minado.

Los interesados pueden reclamar de la comisión liquidadora respectiva, que se halla en Sevilla, los alcances que les correspondan.

Las últimas noticias recibidas de Béjar acerca del conflicto pendiente con Candelario, por la cuestión de aprovechamiento de aguas, dan cuenta de que una comisión de á la fama de dichas localidades ha conferenciado con la Junta de propietarios de Béjar, sometiéndola á su aprobación determinadas bases para un arreglo satisfactorio, al cual, desgraciadamente, hay la casi seguridad de que no lleguen.

Ho, ha estado en Salamanca una comisión del Ayuntamiento de Candelario, compuesta del alcalde y un concejal, cuya comisión ha celebrado un larga entrevista con el señor Gobernador civil.

Con el título de «El Septentrión Extremeño», ha empezado á ver la luz pública en esta capital un periódico «diseño», con el grado de la defensa de los intereses del partido judicial de Hovos (Caceres) que es donde realmente tiene circulación.

La administración de mencionado periódico se halla establecida en Hrvás, calle de la Carrera número 10.

Ha sido reconvenido en la Alcaldía el sereno del barrio de la Catedral, á quien sorprendió ante noche profundamente dormido el cabo Requejo, quitándole sin que se apercibiese, el farol y el chuzo.

LICOBORO.—El mejor digestivo.

DE POLITICA

LOS PRESUPUESTOS

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 14.—15'10.

Nuevamente se habla de que muy pronto pactarán la concentración política de que hace tanto se viene hablando, Romero Robledo, el duque de Tetuán, López Domínguez y Gamazo.

Un elevado personaje de la situación ha declarado que en vista de la oposición que se advierte en la opinión general, no aumentará los gastos en los próximos presupuestos, 6 si lo hace será en cantidad insignificante. —Palma.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

P. MANUEL DURÁN

y casa-pensión para alumnos oficiales de segunda enseñanza y de facultad

Plaza de Colón, 1, Salamanca

Queda abierta la inscripción para el curso académico de 1901 á 1902.

Pídanse prospectos

COMPRA-VENTA MERCANTIL

Juan del Rey, 8, pral.

DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases.

Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y Mantones de Manila.

Juan del Rey, 8, pral.

SE NECESITAN oficiales de

Darán razón en la Administración de este periódico.

A RETRATARSE BIEN Y BARATO

GRAN FOTOGRAFIA DE NÚNEZ

RETRATOS A 10 CÉNTIMOS

Emergentísimo trabajo en reproducción, ampliaciones y toda clase de encargos fotográficos, con todos los adelantos modernos conocidos.

Esta casa se pone á la disposición del público que quiera honrarle con sus encargos, en la seguridad de que quedará complacido y satisfecho.

No retratarse sin antes visitar esta casa.

16—Traviesa—16

NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

Colegio pensión para alumnos de segunda enseñanza y facultades

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 26

DIRECTOR: DON VALENTIN RISCO C CERES

Licenciado en Filosofía y Letras

y antiguo profesor privado

Local espacioso, economía y sólida instrucción.

Pídanse detalles y reglamentos al director, Bretón, 26, y en Vitigudino, San Roque, 13.

AUSTRIA Y HUNGRIA

Sociedad española mitiva de Seguros de vida, incendios, guanos, heladas y pedriscos, etc.

Para informarse, diríjase á su representante general en Salamanca y su provincia, don Germán Gallego y Poveda, calle de Bordaletes, núm. 13, piso segundo, de ocho á diez de la mañana y de seis á ocho de la tarde.

SE VENDE

al contado ó á plazos la casa número 13 de la calle de los Curas, de la ciudad de Béjar cuya casa estuvo destinada á Hospital durante la construcción de la vía férrea.

Tiene grandes salones é inmensos terrenos

Del precio y condiciones darán razón en la Administración del NOTICIERO SALMANTINO.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

